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Можливість та прагнення людини до самореалізації закладені в ній з самого 
народження. Яким чином буде розкритий внутрішній потенціал залежить від людей, які 
беруть активну участь у вихованні дитини. Саме вони з самого дитинства формують її
ставлення до життя. Надалі, завдяки вихованню, людина вибирає той спосіб самореалізації, 
який їй більше підходить.

Самореалізація – це втілення задатків людини, її потенціалу та талантів через певну 
діяльність. Даний термін можна розглядати в двох площинах. З одного боку – дія, а з іншого 
– мета цієї дії. Людині завжди є куди рухатися далі. Тобто самореалізація особистості не має 
чітких рамок або обмежень, а відповідно, навіть люди, що вважають себе максимально 
самореалізованими, мають можливість розвиватися далі.

Оскільки людина – біосоціальне створіння, розглядати питання її становлення як 
особистості у відриві від соціуму некоректно. Можна виділити кілька різновидів 
самореалізації: особистісна; професійна; соціальна.

Був час, коли людство чекало відродження «століття ліні». Було обіцяно, що машини 
позбавлять всіх від обтяжливої праці. Відпрацює кожен коротеньку зміну в офісі або на 
фабриці – наступні за датчиками та моніторами, підпише інвойси – і весь день гуляй та
відпочивай. Дозвілля буде стільки, що людина поступово забуде слова «суєта» та «поспіх».
Про це мріяв Бенджамін Франклін, це пророкував Джордж Бернард Шоу та Річард Ніксон. 
Але, як бачимо, і сьогодні люди проводять на роботі левову долю свого часу. Тому в даній 
статті ми звернемо увагу саме на професійну самореалізацію.

Успіх на роботі дуже важливий для більшості людей. І справа тут не тільки в грошах 
та просуванню по службі. Зовсім ні. Важливіше почуття затребуваності, схвалення та
визнання з боку колег та керівництва. Але важливо пам'ятати, що робота – тільки частина 
життя. Вона не в силі замінити інші аспекти.

Такий вид самореалізації переслідує такі цілі:
— почуття приналежності до певної спільноти людей;
— прагнення зайняти своє місце в службовій ієрархії;
— бажання бути визнаним серед колег;
— розуміння своїх сильних і слабких професійних сторін;
— планування свого майбутнього.
Самореалізація особистості неможлива без усвідомлення того, що ми належним 

чином розпорядилися своїми здібностями та знайшли ту сферу, в якій нас цінують 
найбільше. Але далеко не кожен з дитинства усвідомлює, у чому він міг та хотів би досягти 
майстерності. Швидше за все, такі приклади можна назвати одиничними. Більшість з нас 
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тільки поступово приходить до цього вибору – через освіту та перший досвід професійної 
діяльності. Але часто нас збивають з пантелику соціальні очікування та наші власні хибні 
уявлення про успіх. Шотландський філософ та експерт з питань кар'єрної етики Вільям 
Макаскілл (William MacAskill) вважає, що можливість професійної самореалізації залежить 
не стільки від того, як скоро ми зможемо знайти «роботу мрії», скільки від того, як ми 
будемо ставитися до кар'єри та досягнення професіоналізму.

Безліч рекомендацій кар'єрних експертів виходять з однієї і тієї ж ідеї: знайдіть те, що 
вас захоплює, до чого ви відчуваєте пристрасть. Часто для цього пропонують 
використовувати методику візуалізації – уявити собі картину свого майбутнього. Яким ви 
бачите себе? Що вас оточує? Але у такого підходу є багато вразливих сторін. Наприклад,
хибне уявлення, що в 30 чи 40 років людині будуть подобатись ті ж професії, що подобались 
в 18 та стереотипність і надмірна популяризація «успішності» деяких професій.

Є два підходи до того як обрати «свою професію»: це або те, що ми повинні знайти 
(як варіант – якимось чином зрозуміти, що «це саме те»), або те, що ми повинні розвинути в 
собі. Обидва підходи можна пов'язати з двома принципово різними стилями мислення –
фіксованим та тим, що направлений на розвиток. Для фіксованого мислення властива 
переконаність в тому, що наша особистість з усіма нашими звичками, смаками та
обмеженнями – це щось раз та назавжди незмінне. Людина з фіксованим мисленням вірить, 
що десь у світі є ідеальна, така, що підходить саме їй робота, і завдання людини лише знайти 
її. Проблема в тому, що ми навряд чи зможемо однозначно зрозуміти, чи подобається нам та 
чи інша сфера, поки ми не попрацюємо в ній деякий час.

У свою чергу, мислення, що направлене на розвиток означає, що ми можемо знайти 
можливості самореалізації в процесі діяльності. Чим більше зусиль, енергії, та часу ми 
вкладаємо в роботу, тим більше захоплюємося нею. Таким чином, вихідний посил звучить 
так: нам подобається те, що у нас виходить добре, а не навпаки. Значить, нам потрібно 
спочатку знайти ту сферу, в якій ми змогли б найбільш вдало застосувати свої навички, а 
задоволення та захопленість прийдуть самі собою. Цей підхід підкріплюється і теорією 
соціального схвалення. Чим краще людина реалізує свої таланти, тим більшого схвалення 
вона отримує від суспільства. Чим більшого схвалення людина отримує від суспільства, тим 
більше їй хочеться розвивати свої таланти та покращувати свої професійні навики.

Тобто, коли ми обираємо професію, потрібно добре знати свої здібності та таланти. 
Розвиваючи свої природні таланти, людина має більше можливостей отримати професійні 
результати, що будуть набагато кращі ніж в середньому по професії. Що, на фоні 
соціального схвалення, буде сприяти ефективній самореалізації.

Самореалізація в сучасній комерційній організації може бути дуже обмежена, адже 
єдиним та найважливішим фактором оцінки роботи співробітника, на думку власників, є 
його ефективність з точки зору вкладеної додаткової цінності у продукт (товар чи послугу). 
Тобто, чим більше ти приніс прибутку тим ти кращий працівник. Але така однобока оцінка 
не може сформувати та розвивати ефективні команди. Тому для роботи з персоналом 
наймаються окремі спеціалісти або цілі служби.

В сучасних комерційних організаціях давно вже існують служби з розвитку 
персоналу. Але більшість з них не вивчають сучасну наукову літературу або використовують 
методики фрагментарно, тим самим значно зменшуючи ефективність своєї роботи. В 
компаніях проводяться тести з визначення талантів та здібностей персоналу та постійно 
проводяться тренінги з підвищення рівня професіоналізму, але доволі часто тести та тренінги 
не пов’язані між собою, у них відсутній причинно-наслідковий зв'язок.

На даний момент відсутня єдина науково-обґрунтована наскрізна методика аналізу та 
розвитку особистості в професійній сфері, яка б дозволила ефективно самореалізуватися. 
Тому сучасні фахівці з розвитку персоналу змушені на свій розсуд та в міру своїх 
можливостей підбирати ті тести та тренінги, що на їх думку найкраще допоможуть 
розвинути персонал та створити ефективну команду.
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